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Ortsteilrat Waltersleben Erfurt, 29.10.2014 

OR WAL/008/2014  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Waltersleben am 23.10.2014 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Weite Gasse 25, 99097 

Erfurt-Waltersleben  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

19:55 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiterin: Frau Kausch 

Schriftführer: Herr Hess  

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

18.09.2014 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Vergabe finanzieller Mittel, § 4 Ortsteilverfassung: Er-

gänzung zum BS 0639/14 - Erweiterung Aufgabenbereich 

2028/14 

   

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  
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 6.1. Vergabe finanzieller Mittel § 16 Ortsteilverfassung: Ver-

ein der Freiwilligen Feuerwehr Waltersleben e. V.; Durch-

führung Weihnachtsmarkt 2014 

2008/14 

   

 7. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

 9. Informationen  

   

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungs- und fristgemäße La-

dung der Ortsteilratsmitglieder, sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

  2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin beantragt die Änderung der Tagesordnung: Aufnahme der DS 

2028/14; Vergabe finanzieller Mittel, § 4 Ortsteilverfassung: Ergänzung zum BS 0639/14 - 

Erweiterung Aufgabenbereich -  in Dringlichkeit. 

Die Dringlichkeit wird mit dem Antrag des Garten- und Friedhofsamtes als Vollzieher des 

Beschlusses begründet. 

Der Ortsteilrat stimmt dieser Verfahrensweise einstimmig zu. (4 Ja-Stimmen) 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

18.09.2014 

 

   

Die Niederschrift ging allen Ortsteilratsmitgliedern mit der Einladung zu. Änderungen / 

Ergänzungen werden nicht beantragt. 

Die Niederschrift wird genehmigt. 

 

bestätigt  

Ja 4;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0;   

 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Da keine Einwohner anwesend sind, besteht kein Beratungsbedarf. 
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 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

  

 

 5.1. Vergabe finanzieller Mittel, § 4 Ortsteilverfassung: Er-

gänzung zum BS 0639/14 - Erweiterung Aufgabenbereich 

2028/14 

   

Die Ortsteilbürgermeisterin erläutert die Drucksache. 

Das Garten – und Friedhofsamt zeigte an, dass die Summe des Beschlusses 0639/14 für den 

festgelegten Aufgabenbereich nicht aufgebraucht wird. Dafür ergeben sich aber Zusatzar-

beiten  an den von den Bruchsteinmauern eingefassten  Rasen- und Rabattenflächen. 

Demzufolge ist eine Erweiterung des Aufgabenbereiches  nötig.  

Die Summe von 500,00 EUR aus dem Beschluss 0639/14 ändert sich nicht. 

 

 Der Drucksache wird einstimmig zugestimmt. 

 

 

BESCHLUSS:  

01. Der Beschluss 0639/14 vom 20.03.2014 lautet: Dem Garten- und Friedhofsamt 

werden zur Sanierung mit Fugenausbesserung von Bruchstein – Stützmauern 

500,00 EUR aus § 4 der Ortsteilverfassung zur Verfügung gestellt. 

02.  Der Aufgabenbereich dieses Beschlusses wird nach Bedarf des Garten- und Fried-

hofsamtes erweitert um nötige Nachfolgearbeiten, die in direktem Zusammen-

hang mit den Mauersanierungen stehen, wie: Materialkauf, Naturstein,  Ersatz-

pflanzen und Erdauftrag.  

 

beschlossen  

Ja 4;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0;   

 

 

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6.1. Vergabe finanzieller Mittel § 16 Ortsteilverfassung: Ver-

ein der Freiwilligen Feuerwehr Waltersleben e. V.; Durch-

führung Weihnachtsmarkt 2014 

2008/14 

   

 

Die Ortsteilbürgermeisterin erläutert die Drucksache.  

Es stellte sich kurzfristig heraus, dass nach nochmaliger Abfrage wesentlich weniger Stän-

de vertreten sein werden, so dass der Weihnachtsmarkt vom Platzbedarf her nicht mehr 

den großen Hof der Freiwilligen Feuerwehr benötigt, sondern auf dem Gelände der Nikolai-

Kirche stattfinden kann.  

Somit wird traditionell wieder der Walterslebener Ortsverein e. V. diese Veranstaltung aus-

richten. 

 

Der Drucksache wird einstimmig mit Änderung des ausrichtenden Vereines zugestimmt. 



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Waltersleben vom 23.10.2014 Seite 4 von 5 
 

BESCHLUSS: 

Dem Walterslebener Ortsverein e. V. werden die Restmittel aus § 16 in Höhe von 

276,82 EUR gem. §§ 17 a und 18 b) der Ortsteilverfassung für Organisation, 

Ausgestaltung und Durchführung des 2. Walterslebener Weihnachtsmarktes zur 

Verfügung gestellt. 

 

mit Änderungen beschlossen 

Ja 4;  Nein 0;  Enthaltung 0;  Befangen 0;   

 

 

 7. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

Drucksachen zur Beteiligung des Ortsteilrates liegen nicht zur Beratung vor. 

 

 

 8. Ortsteilbezogene Themen  

   

- Der Ortsteilrat spricht sich dafür aus, den Auszug aus der Niederschrift  

bezüglich Errichtung eines Urnengemeinschaftsgrabes auf dem  Walterslebener Friedhof 

im öffentlichen Schaukasten  auszuhängen und so die Bürger offiziell von dieser Möglich-

keit zu informieren. 

 

- Verkehrsberuhigung im Bereich KITA: Frau Kausch berichtet vom Vor-Ort- 

Termin mit dem diesbezüglich Beschwerde führenden Anwohner. Vertreten waren:   Der 

Beschwerdeführer mit Partnerin und Tochter,  zwei Mitgliedern des Ortsteilrates, der Sach-

gebietsleiter Abt. Verkehr, Tiefbau- und Verkehrsamt der Stadtverwaltung Erfurt, ein Ver-

treter der THEPRA als Träger der KITA, die Leiterin der KITA, Elternsprecher, sowie mehrere 

Eltern und Großeltern. 

Fazit: Das Verkehrszeichen, welches auf einen verkehrsberuhigten Bereich hinweist ver-

bleibt, es ist zwingend zu beachten und alleinig nach STVO aussagekräftig. Evtl. kann im 

Frühjahr zusätzlich eine gleichartige Folie auf der Straße aufgebracht werden, um die Aus-

sage des Verkehrszeichens zu bekräftigen. 

Die Ortsteilbürgermeisterin mahnte sowohl bei den Anliegern, als auch bei den Eltern der 

KITA-Kinder Rücksicht und Einhaltung des vorgegebenen Tempos an. Nur so ist ein gutes 

Miteinander möglich, aber:  Oberste Priorität ist die Sicherheit unserer Kinder ! 

Die Beratung endete einvernehmlich.  

 

- Der Teil der kommunalen Grünfäche gegenüber der KITA vor Hausnummer  14  ist,                       

trotz mehrfacher Bearbeitung durch den Stützpunkt, vollständig mit Quecke durchzogen. 

Diese schmale Rabatte zieht sich über zwei angrenzende Privatgrundstücke. Der Anlieger 

aus Nr. 12  will aber das seinem Grundstück vorgelagerte Beet weiterhin pflegen.  

Das Gartenamt stimmt dem zu, wird aber die Bodendecker aus dem verunkrauteten Stück 

entfernen und dies zur Sauberhaltung regelmäßig mähen, so dass sich hier eine geschlos-

sene Rasenfläche  ergibt. 

 

- Die Arbeiten zur Neu- und Umgestaltung der Außenanlage der KITA haben  
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begonnen. Mit Verschmutzungen und Beeinträchtigung ist während der Bauphase zu rech-

nen.  

 

- Weihnachtsmarkt 2014:  Michael Hess stellt das diesjährige Konzept der  

Veranstaltung vor und gibt einen kurzen Überblick über die einzelnen Stände. 

 

- Anfrage Wohnen am Kernersgraben / private Kleingärten: Eine spezielle  

diesbezügliche Anfrage wurde an die Ortsteilbürgermeisterin herangetragen. Sie wies auf 

den Status "Außenbereich" nach § 35 BauGB hin und dass für Waltersleben keine Klarstel-

lungssatzung existiert. Eine fachliche Einschätzung soll dazu beim Amt für Stadtentwick-

lung und Stadtplanung beantragt werden. 

 

 

 9. Informationen  

 

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert: 

 

- über die erneute Abschotterung der beiden Bankette in der Verbindungsstraße  

zwischen Möbisburg und Waltersleben. Die gewundene,  schmale Straße wird dadurch 

zwar nicht breiter, aber ein Ausweichen auf die aufgefüllten seitlichen Bankette ist bei 

Begegnungsverkehr nun wieder möglich.  

Da die Finanzen für eine komplette Sanierung Im Tiefbauamt fehlen,  zudem diese Straße 

als Umleitung für die gesperrte Hubertusstraße fungiert, ist die ständige Auffüllung der 

Bankette eine Erleichterung für die Kraftfahrer. Dafür dem Tiefbauamt / Straßenmeister 

unser Dank! 

 

- Nachnutzung ehemaliger Jugendclub der Freiwilligen Feuerwehr: Eine Übergabe  

des Gebäudes vom Amt für Brandschutz, Rettungsdienst und Katastrophenschutz an das 

Amt für Grundstücks- und Gebäudeverwaltung erfolgte Ende September. Der vorliegende 

Vertrag zur Weiternutzung soll überarbeitet werden. Eine Schlüsselübergabe an die Orts-

teilbürgermeisterin erfolgte deshalb noch nicht. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

gez. Kausch gez. Michael Hess 

Ortsteilbürgermeisterin Schriftführer 
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